

医术精湛惠患者 医者仁心砥砺前行

——记全国五一劳动奖章获得者、市二院介入手术室主任兼介入科主任曹坤利

□本报记者 魏应钦

6月15日下午,市总工会副主席许丹丹、生产部部长刘国杰等人一行专程来到市第二人民医院(以下简称市二院),为该院介入手术室主任兼介入科主任曹坤利颁发全国五一劳动奖章。记者了解到,今年我市有两人获此殊荣。此前,曹坤利还曾获河南省五一劳动奖章、“河南省十大职工技术创新人才”称号、“河南省健康卫士”称号等。荣誉的背后,是他近40载如一日潜心钻研医疗技术、全力守护百姓生命健康的不懈付出与坚守。

深耕介入医学

介入治疗是融合影像诊断和临床治疗于一体的诊疗方法,具有精准、高效、创伤小、并发症少、恢复快等多种优势。1988年,市二院成为全国第四家、我省第一家开展导管介入治疗的医院。

今年60岁的曹坤利1984年毕业后来到市二院,他先后在放射科、导管室和介入科工作。工作中,他深切感受到了介入诊疗技术的优势以及给患者带来的福音,遂暗下决心努力钻研。上世纪90年代中期,曹坤利主动申请前往原第一军医大学南方医院进行了为期两年的介入治疗专业技术学习。回来后,他刻苦钻研、潜心深耕,相继开展了周围血管介入治疗、神经介入治疗、肿瘤介入治疗和心脏介入治疗等多个专业的介入治疗,取得不菲的成绩。随着介入技术的日益精进、应用愈加广泛,曹坤利带领学科团队不断开拓创新,成功开发一系列新技术、新项目。他用高超的介入诊疗技术挽救了无数患者的生命,赢得了广大患者及家属的赞誉和信赖。

不负生命重托

1999年,一位突发脑梗死的患者被紧急送入市二院抢救,其颈动脉血管因长期斑块堆积导致严重狭窄,几乎阻断脑部供血,预计实施溶栓治疗不会有效。曹坤利经过认真研究,用介入操作技术给患者实施了颈动脉支架放置手术,使其转危为安,该例手术开创了我省先河。

5年前,一名46岁的多囊肾合并肾



曹坤利(右)带领团队进行介入手术 市二院供图

衰、肾肿瘤女性患者出现肿瘤破裂,腹腔大量出血,急需抢救,快速止血迫在眉睫。在患者命悬一线之际,曹坤利带领介入科医护团队成功实施介入超选择栓塞术,凶险的大出血被神奇的介入技术快速止住,患者转危为安。

湛河区的魏女士患有子宫腺肌症,每次经期临近,她就会出现严重腹痛,备受折磨,辗转省内多家医院后,她慕名找到曹坤利,成功实施子宫动脉栓塞术。这种微创介入手术既避免了麻醉、开腹手术的危险性,又能保全子宫,保留生育能力,魏女士感激不已。

像以上这样利用微创介入技术成功救治患者的例子不胜枚举。从医多年来,曹坤利带领团队累计实施介入手术超万例,成功开发各种介入技术100余项,发表医学论文20多篇,荣获科技进步奖10余项,多项技术填补了省内空白,使医院的介入诊疗工作始终保持在全省乃至全国的领先水平。今年,市二院介入手术室全面提档升级,新引进多台GEIGS5高端血管造影机等高精尖医疗设备,让该院蓬勃发展的介入治疗技术如虎添翼。

践行医者使命

从医以来,曹坤利始终秉持“救死扶伤 治病救人”的初心使命,一心扑在工作上,甘于奉献、开拓创新,在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩。

在工作中,由于长期接触射线,曹坤利的白细胞数量曾降到远低于正常水平,指甲变形,牙龈经常出血,体重也只有56公斤。因为免疫力低下,他经常发烧感冒,但从没因此而耽搁手术。

有一次,曹坤利下班后受了风寒,夜里突然高烧到42摄氏度,邻居帮忙把他送到了医院。第二天早上,曹坤利刚输完液,体温还没有恢复正常,就拖着病体走上了手术台。手术中间,他又发起了高烧,全身疼痛难忍,但硬是咬着牙坚持做完了8台手术。等第三天凌晨1点多钟做完最后一台手术时,他因高烧和极度劳累昏倒在在了手术台旁。

2016年7月的一天,曹坤利连着做了5台手术,在抢救完一个急诊病人后,他因劳累过度摔倒在地,导致右腿髌骨粉碎性骨折。做完手术的第二天,

有一个外地患者慕名而来,曹坤利坐在轮椅上,指导科室医护人员为其成功进行了手术,同事和患者家属感动得流下了眼泪。

作为市医学会介入专业委员会主任委员,曹坤利除了经常到我市各兄弟医院开展会诊以及指导帮助应用介入新技术外,还经常组织全市介入专业人员进行业务学习讨论,每年定期召开放射介入专业学术年会,邀请放射介入专家开展学术讲座,推动我市导管介入技术不断进步。他还言传身教带出来多名介入治疗高手。他带头组建了平顶山市乃至豫西南介入诊疗框架,成立了“平顶山市VTE防控联盟”,联合县区、乡级医院建立防控体系,并担任联盟主席,扶持开展介入治疗工作,以高尚医德和出色的工作成绩赢得了广大患者及同行的赞誉。

曹坤利表示,作为医疗战线的一名医生,此次被授予全国五一劳动奖章,他感到无比荣幸。自己将不断提高医疗技术水平和职业素养,继续奋勇前行,追求卓越,为患者提供更好的医疗服务。

新华区人民医院获殊荣

被授予“河南省脊柱侧弯康复诊疗与运动康复联盟分中心”称号

□记者 魏应钦

本报讯 近日,“河南省脊柱侧弯康复诊疗与运动康复联盟分中心”成立大会在郑州大学第五附属医院召开。平顶山市新华区人民医院成为河南省脊柱侧弯康复诊疗与运动康复联盟分中心,该院疼痛一科主治医师王世臣出席会议并接受授牌。

据王世臣介绍,青少年特发性脊柱侧弯目前已成继肥胖症、近视之后威胁青少年身心健康的第三大杀手。根据流行病学统计,中国中小学生学习性脊柱侧弯发生率为1%至3%,侧弯人数已经超过500万,并以每年30万名左右的速度递增。青少年特发性脊柱侧弯会影响其身体姿态、心理健康和脏器器官功能,并可能会进一步引起背部疼痛、身体协调性下降等问题,早发现、早治疗是控制本病的关键。此外,脊柱结构异常也是继

发椎间盘突出、滑脱、神经压迫、椎管狭窄的元凶。脊柱畸形的筛查、监测及干预已成为我国儿童青少年健康的重点关注内容之一。

新华区人民医院作为河南省脊柱侧弯康复诊疗与运动康复联盟分中心,将充分借助专科联盟优势,更好地为广大因脊柱结构改变导致的机体功能障碍、损伤和疼痛的患者提供优质医疗服务,大力推进诊疗技术交流及人才梯队建设,促进医院在脊柱侧弯临床学科建设、诊疗规范化、医疗服务水平、适宜技术和康复诊疗等方面更上一层楼,为人民群众的脊柱健康和身体健康保驾护航。

另外,为了更好地实现脊柱侧弯的早发现、早干预、早治疗,该院疼痛一科常年免费为我市青少年开展脊柱侧弯及驼背、扁平足筛查公益活动,由专业人员进行Adams前屈试验、脊柱侧凸测量尺筛查及随访。

治身病更治心病

患者家属:他让我们放心

□记者 杨岸萌

本报讯 “忘不了你们床头床尾辛苦地忙碌,忘不了你们分析讨论病情时的投入,入院、住院、出院,一场场、一幕幕,感激的心情抑制不住!”6月14日下午,患者家属王女士将一封真情流露的感谢信和一面“医德高尚 医术精湛 关爱病患暖人心”的锦旗送到平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)心血管内科三区,感谢给他老伴儿精心诊治的主治医生陈颂。

王女士说,去年,她老伴儿突发胸闷、气喘,拨打120后被紧急送到总医院,在急诊检查完之后转到了CCU(心脏重症监护室)。值班医生陈颂接诊后,立即给予他老伴儿对症治疗。

“孩子在外地,不想给他添麻烦,所以每次住院都是我自己陪护,陈医生看我一个人抬不动他,总是主动过来帮忙给他翻身、换体位,空闲时间还陪着我们做检查,跑前跑后地帮

忙,我真是很感动。”王女士说,住院期间,他发现陈颂对其他患者也一样热心,总会帮助大家。马女士说,陈颂让她感觉很亲切,住院期间有啥事就找他,他随问随答,从来不嫌麻烦。出院回家后马女士老伴儿一感觉不舒服,她就给陈颂打电话,电话里陈颂也会详细解释,偶尔因为工作没接到电话,之后总是会回电话询问。

“前段时间,老伴儿因为严重心衰再次入院,住院第三天的凌晨1点多突感极度心慌不适,头冒虚汗、浑身抽搐,随即被送进了CCU。我在外面很担心,陈医生忙完后仔细给我讲老伴儿的病情及救治方法,他还不断安慰我,让我别担心,要相信医院,相信他们!”王女士说,陈颂的话对她来说就像一粒定心丸,让她安心不少。

经过治疗,王女士的老伴儿顺利出院,但在总医院住院的点点滴滴,让她和老伴儿十分感动。